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şi paHic. 180 let. Redac|ta şi Admfntatratia ta biroul Revizoratului şcolar — AfuJ. 

Plătirea salarelor învătătoreşti. 
• 

Nu odată am avut prilejul să constat, că mul|i dintre 
învăţătorii noştri nu se plâng alâta contra micimii satâ
relor, cât mai mult penlrucă aceste salare nu se plă
tesc regulat. Trist, dar foarte adevărat! Cu toate, că 
sunt dispoziţiuni în temeiul cărora salarele funcţionari
lor publici — în consecinţă şi a învăţătorilor, sunt a 
se plăti în 20 a lunii, în rare cazuri — cel puţin la 
noi în judeţ — dacă s'a putut executa cu promptitudine 
aceste dispoziţiuni. 

Două sunt cauzele, cari conlribuesc la plătirea 
neregulată a salarelor învătătoreşti, am zis: statele de 
plată şi gospodăria rea a percepţiilor şi administraţi
ilor noastre financiare. 

Sistemul, de a se achita salarele prin aşa zisele 
state de plată, s'a adeverit a fi foarte nepractic şi pri
mitiv. 

Pentru documentarea afirmărilor mele e de ajuns 
se mă referesc la lungul istoric al Întocmirii şi piälirü 
acestor state (revizorát, inspectorat» iarăşi reviaorat, 
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administraţia financiară, percep|ii, chitanţe învă[ătoriIor(. 
Şi pe lângă toată munca şi stăruinţa, ce se depune 

la aceste birouri, de regulă, licuidarea salarelor nu se 
poate face la o dală fixă în lună. S e întârzie, din oare
care cauză, inlr'un loc, ori altul. 

Adeseori insă, şi când statele de plată sunt ter
minale la timp şi învăţătorii au chitanţele la mână, to
tuşi salarele nu se pot ridica la 20 a lunii din cauza, 
că percepţiile nu dispun de numerar. 

Şi de aci apoi începe calvarul bieţilor noşlrt învă
ţători, cari bat săptămâni şi luni întregi la uşa percep
ţiilor până îşi pot ridica salarul. Cazuri de aceste triste 
am avut, în timpul din urmă, foarte multe în judeţul 
noslru. 

Câte pagube materiale şi morale nu rezultă de 
aci pentru şcoala şi învăţătorii noşlri! 

E timpul însă, ca relele aceste să se îndrepie. în
văţătorii noştri, dela cari pretindem atâtea, trebue să fie 
plătiţi regulat în fiecare lună. Lucrul acesta nu se va 
putea face numai atunci, când vor fi scoase din uz sta
tele de plată şi se va introduce sistemul de plată a 
salarelor prin carnete, slatorindu-se zi de plată, prima 
zi a lunei. In legătură cu aceasta va trebui ca admi
nistraţiile financiare din ţară şi percepţiile lor să fie 
astfel organizate încât să poată achita la aceasta dală 
fixă toate lefurile funcţionarilor. 

Ministrul de Finanţe, care va introduce şi înfăptui 
aceste lucruri în Ţara Românească, va rămâne nemu
ritor. 

Marian Saeu. 

Creiafi şcoalei active condiţiile desvoltării 
ei integrale. 

VI, 
Un ßopil eşlt dintr'o şcoala, Unde Ca membru a l u n e i 

Cooperative, a avut ocazia de1 a cunoaşte funcţiunile ei, de a 
Vedea regularitatea şi corectitatea, in care ea trebue să fu netto-
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neze, de'a se deprinde cu lucrările ei, şi a văzut cura mai multe 
puteri mici unite au dat o forjă mare cu care s'a putut . realiza 
foloase simţitoare, un astfel de copil, care a îndrăgit cooperativa 
şi-i cunoaşte foloasele ei din şcoală, va putea fi cu uşoritfţă 
câştigat şi pentru alte cooperative în vieaţă. Dar pentruca ea să 
poată satisface cât mai bine aşteptărilor legate de ea, condiţiu-
nile de desfăşurare aie ei, trebue să fie cele mai prielnice. 

Nu facem această cooperativă numai aşa de mântuială, căci 
atunci tot folosul ei material, n'ar putea compensa paguba adusă 
de perderea de vreme cu ea, x i o vom potrivi cât mai x bine 
scopului educativ ce urmărim prin ea, căci şi pe ea ca şi lu^ 
crul manual nu o vom privi ca pe un scop în sine, ci ca prin
cipiu de educaţie. Pentru aceea nu vom face din Cooperativă o 
instituţie şcolară, în care copiii să nu poată privi decât prin 
ochii învăţătorului, ci o tovărăşie de copii, în care ei imitând 
pe cei mari, să se simtă bine, să se folosiască de puterile lor, 
sporindu-şi încrederea în ele şi înfluinţându-se reciproc, să-şi 
cultive sentimentul solidarităţii şi dragostea pentru cooperaţie. 
Drept aceea Statutele tip făcute pentru o tovărăşie bine consoli
dată, se pot simplifica, pentru a-şi face evoluţia treptat, după 
puterea de prestaţie a copiilor, care creşte din deprindere în 
deprindere. Nu-i vom da proporţii, cari se întreacă puterile copii
lor, pentruca să nu producă chausuri, pot aduce desiluzii şi dis-
gust. Desfacerea mărfurilor: vânzarea — cumpărarea se va re
glementa după împrejurări de aşa ca să se poată încadra cât 
mai armonic în complexul funcţionării şcolii, fără a conturba 
bunul mers al ei, pentruca o operă care vrea să câştige prea 
mult fn amănunte, poate produce disonanţă şi ca atare riscă să 
peardă din frumseţa întregului. 

* * 
* 

După experiinţele noastre din trecut, în noile vremuri, cu 
marile lor prefaceri sociale,, nu ne mai puteam mulţămi 
numi cu cursul primar de mai 'nainte. Legea, ca să deie 
o desvoltare mai mare şcoalei primare a sporit numărul anilor 
ei, la 7, creând astfel şcoala supraprimară cu clasele V, VI şi 
VII. Existând presupunerea, că această şcoală ar putea să întim-
pine rezistenţă din partea poporului, s'a înfinţat pelângă eu un 
Atelier de muncă, pentruca se credea că săteanul nostru iubeşte 
mai mult aceea şcoală, în care copiii pot să-şi căştige şi în
demânarea unor lucruri de folos practic imediat. De trei ani 
avem aceste Ateliere. Acolo unde ele s'au putut instala într'o 
odae specială a şcolii, pot funcţiona mai bine, fiind el pururea 
deschis pentru toţi cei cu tragere de inimă cătră el. In celelalte 
locuri, lucrul in el trebue tă se limiteze numai la orele lui: 3 
ore la săptămână. Natural, că aici se lucră mai puţin. Legea, în 
părţile noastre, în majoritatea cazurilor, s-a putut aplica cu mult 
mai uşor decum se credea, aşa că astăzi avem 0 şcoală cu 7 
clase, destul de bine consolidată. 
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Cu gândul de'a cunoaşte părerea poporului asupra Atelie-
şcolar, am tras cu urechea la conversaţiile sătenilor, în cea 
dinlâiu expoziţie şcolară a lucrurilor de Atelier. M'au surprins 
vorbe ca acestea: „Oare pentruce vor face ei lucrurile acestea? 
Doar eu dacă vreau, ca copilul meu să înveţe a face acestea 
lucruri, atunci iacă îl dau la meserie". „Bine măi, d'apoi totuşi 
e bine ca să fie şi el cât de cât indemânatec, pentrucă nu şti, 
nu-i vor prinde vr'odată bine. şi 'deprinderile acestea", a zis 
altul. „Ştiu, dar până a'mi face el un astfel de lucru, mai bine 
mi'ar face altul mai de folos, iar acesta l'aş da să-1 facă maes
trul şi m'ar costa cu mult mai puţin". Şi'apoi şi în şcoală câtă 
vreme pierd ei cu acestea. Până fac acestea, câte al'ele ar 
putea ei învăţa dela Dl învăţător, cari eu nu i le'aş putea 
spune". 

- Am face o mare greşeală, dacă judecata pripită a unora, 
am lua-o -drept opinie ţărănească asupra Atelierului, dar ea 
totuşi e' semnificativă: Poporul nostru dela fire înclină spre 
idealism şi încât priveşte pe cel din satul meu, pot spune, că nu 
pentru acest atelier se supune de bună voie legii, ci pentru dra
gostea lui cătră şcoală. 

Copiii? La început îmbrătoşară cu mare drag lucrul. Sim-
ţiam o mare satisfacţie, gândindumă la noul mijloc de'a lega 
copiii şi mai strâns de şcoală. Dar avântul lor n'a ţinut mult 
decât 1 an. Dupăce au învăţat mânuirea rândelei, a firezului şi 
au făcut mai multe obiecte, in anul al doilea nu mai simt marea 
plăcere din anul I. Ar lucra mai cu inimă, dacă ceeace ar face, 
ar face pe seama lor. Cum însă în cele mai multe şcoaje nu 
este decât o teşghea, iar pe sprijinul părinţilor de'a le da ma
terial de acasă, spre a putea lucra pe seama lor, iarăşi neputând 
contă, trebue să ne mulţăsiim şi cu atât. 

(Va urma.) Alexandru Duolca. 

Muzica sau cântul, — influinfa lor. 
In programa analitică pe care o avem în vigoare, la grupa 

dexterităţilor muzica, sau cântarea ocupă un loc de cintste ca obi
ect obligator în şcoala noastră primară. Şi este foarte corect să 
fie aşa, căci să ne dăm numai seama bine despre influinţa sau 
efectul ei pe care 1-a produs asupra sufletului, atât la cei vechi 
cât şi la popoarele moderne, şi mai ales să analizăm influinţa 
cântării cu deosebire asupra elevilor noştrii despre cari suntem 
mai direct responsabili. 

La popoarele antice la Greci şi la Romani cari au ştiut şi 
reuşit să-şi formeze o cultură aleasă, muzica era pusă pe planul 
prim, ear cuvântul muzică î-şi are origina dela „muzae" şhob-
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iectul de studiu la Romani se numea „Muzeica". Muzele Roma
nilor era fiinţe supranaturale asemănătoare zeilor cum spune mi- , 
tologia lor, ear de aici se zicea şi astăzi încă se susţine cu tărie, 
că muzica este un dar dela Dzeu, fiindcă nu toţi sunt înzestraţi 
cu aptitudini muzicale. 

Muzica îşi are influinţa ei binefăcătoare asupta omului din 
leagăn pâră la mormânt. Să privim un copil de leagăn, care pen
tru orice mică indispoziţie sufletească sau trupească începe să 
plângă, şi plânge mereu până când mama cu gingăşia-i caracte
ristică îl ia pe braţe, îl alintă cântându-i duios şi dulce: „Nani, 
nari scump odor, Dragul mamei puişor" şi ca prin farmec co
pilul se linişteşte şi îi zimbeşte plin de indestulire şi fericire. 

Mai apoi copiii de şcoală, cu câtă nerăbdare aşteaptă oara 
de cântări, când după multele oare de alte obiecte sunt distraţi 
sau plictisiţi, prin o cântare executată de toţi şcolarii cât de mult 
se reculeg sufleteşte, prind inimă, şi apoi din nou cu mai mult 
succes se poate preda o altă lecţie din altă materie: „Variatio 
delectat". Acest citat este bazat şi comprimat întocmai şi de 
grograma analitică, unde la un loc se prevede o scurtă cântare 
intercalată între alte diferite materii, ear cine dubitează sau con
testă acest fapt, îl rog să încerce şi desigur va fi pe deplin sa
tisfăcut. 

Cântarea îşi are şi ea, ca şi toate obiectele de învăţământ 
anumite regule de predare, dintre cari amintesc numai câ*eva 
din experienţa mea, căci să le tractez în întregime nu-mi este 
acela subiectul, şi au fost alţii mai competenţi decât mine. Ţin 
să amintesc numai, că o cântare este a se preda în forma ana
litică, adică şir de sir, strofă de strofă, şi nu cu toţi şcolarii de
odată. Luăm şirul prim din strofa I. Se cântă respicat şi rar, iar 
dacă prelegătorul are şi un instrument — de preferit este vioara, 
fiindcă sunetul ei este cel mai aproape de glasul omului — se 
poale acompania şi ajuta cu el. Se cântă astfel de 3—4 ori, N 

provocăm apoi un şcolar mai răsărit şi cu auzul mai desvoltat, 
se cântă şi cu el de 2—3 ori. Se mai iau şi alţi şcolari cu auz 
bun, şi iar se mai cântă 1—2 ori şirul prim, se trece apoi la 
al I l lea III-lea IVTea Ştiută fiind bine I-a strofă, celelalte în mod 
spontan vor curge uşor şi tot mai bine. Orice dizonanţă trebueşte 
imediat corectată. 

Dar să revin la subiect rugând pe Dnii colegi să nu ia în 
nume de rău, şi mai ales să nu fi prea banali, când voi descrie 
o mică scenă care a obvenit în şcoala mea, ştiut fiind că astfel 
de cazuri se pot întâmpla aproape zilnic: In cl. II am un şcolar 
care pe acasă fuge de orice om, dar mai ales de nădrăgari 
fraţi şi surorile tot la fel — se vede a fi un morb din familie. 
In şcoală nu-i poţi scoate vorba decât cu cleştele, dar e fălvs 
şi ambiţios nevoie mare: îţi râde toată ziua dacâ'l lauzi că are 
o haină nouă, şi atunci te invredniceş'e bucuro a sta- de taifas 
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cu el. Era la ora de cântări, şi se cânta poezia „Sus opincă" 
în tact săltăreţ şi cám repede, oda'ă văd numai pe amintitul elev, 
că-şi ridică piciorul, iar eu opincuţa şi el bate tactul în mersul 
cântării. Conşcolarii lui încep a'râde bucuroşi de această schim
bare brucă a lui, şi la moment l'au poreclit: „Curta Gligor că-
luşerul". Din acest caz se poate vedea limpede, că copilul tăcut, 
timid şi morocănos prin influinţa cântării cum prinde inimă, se 
încurajează şi ar dori să fie egal cp alţii dacă nu să şi rivalizeze 
cu ei. -

Muzica stimulează, dezvoltă şi întăreşte la om şi mai ales 
la copii sentimentul nobil al camaraderiei. De câtă bucurie şi 
mândrie se umple inima copiilor când păşesc la rând în 
marş la vre-o serbare în sunetul unei cântări plăcută lor, poţi 
să le citeşti pe faţă şi din întreagă-le fiinţa o veselie nevinovată 
plină de surâsuri ce radiază de fericire şi mulţumire. A descrie 
în toate amănuntele starea lor trupească şi mai ales sufletească 
în astfel de ocazii, este cea mai categorcă imposibilitate. 

Iubirea, care este a treia dintre graţiile cereşti şi este să
dită de Dzeu în inima fiecărui om, se manifestă cu deosebire 
tot prin cântare. Documentul cel mai eclatant şi splendid in acea
sta privinţă î-1 avem in faptul biblic dela naşterea Dlui Cristos, 
când o cunună de îngeri în cor l'au preamărit pe Dânsul, învede
rând prin aceasta sublima şi neţărmurita iubire a lui Dzeu Tatăl 
fatal faţă de fiul său, 

Influinţa cântării este iarăş foarte mare asupra inimilor a 
doi juni cari se iubesc adevărat. Cântarea le încălzeşte inima, 
şi sentimentul pe care nu şi-1 pot esprima îndeajuns prin cuvinte 
îşi caută o altă expresie prin cântare, şi astfel ei se delectează 
mai intenzív prin câte*o doină izvorâtă din inimă. Apoi o doină 
bine simţită şi corect executată produce efect mai puternic decât 
un lung. şir de fraze legate fără normă: „Doină, doină cântec 
dulce, Când te-aud nu m'aş mai duce — Doină, doină viers cu 
foc, Când răsuni toţi stau pe loc". 

Doina noastră încălzeşte, înviorează şi îmblânzeşte inima 
oricui, ear de«aici este că şi străinii o iubesc cu multă patimă, 
ba ne chiar invidiază deoarece nu-i pot afla rivala. 

Influinţa muzicei se iriv'edează foarte bine mai ales in ar
mată. Să ne transpunem şi să urmărim puţin un regiment după 
o manevră de-o lună, care urmează să revină la garnizoana sa. 
Soldaţii, bieţii abia mai pot păşi după un marş de câte 20—25 
km. făcut zilnic prin praful şi năbuseala verii, cu raniţa şi ar
mamentul eorrplect în spinare. Sunt istoviţi de lungul drum, sete, 
foame dar mai ales de căldura arzătoare din lunile de vară. Ajung 
in o comună. Muzica începe să cânte un marş cadenţat. Ca 
electrizaţi soldaţii î şi strâng rândurile, ridică capetele şi păşesc 
maiestos. cu puteri întceite, şî trec,- trec prin comună în deplină 
ordine şi ţinând tot timpul aspra disciplină militară. Fără mu? 
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zică desigur încă treceau ei, dar treceau în o altă formă mult 
mai deplorabilă, şi lăsau în urme-le -compătimire şi jale adecă 
o depresiune morală, pânâcaftd aşa eu muzică au lăsat după ei 
curaj, îmbărbătare, patriotizm, şi înălţare morală. Este şliut din 
Istorie, cum Romanii cei vechi porneau la atac în sunete de fan
fare şi trompete, mergeau la luptă ca la horă, şi astfel au cu
cerit lumea, însufleţiţi fiind mai ales de cântările lor patriotice 
pe cari ei puneau cel mai mare pond. 

Este învederată influinţa muzicei şi asupra oamenilor in 
vârstă, ba chiar şi bătrânii îngârboviţi de mulţimea anilor nu se 
pot subtrage dela efectele ei. La o nuntă sau la orice petrecere 
muzica nu prea lipseşte. Par'că cuvintele curg mai fără'înconjur, 
glumele nevinovate î ş i găsesc mai bine locul, vinul cam acru 
par'că se-ndulceşte ear efectul său este mai latent, mai domol, 
nu aşa repentin şi zdrobitor, ca şi când nu ar fi intre pahare 
presărată şi câte-o cântare. Nu arare ori se aude lä astfel de 
ocaziuni, vorba fără voie scăpată a cutărui bătrân cumpănit ce 
izbucneşte: „De-aş mai fi odată june, Aş şti peana cum se pune". 
Şi râzi, şi te înveseleşti singur, sau cu toţi cei de faţă, de izbuc
nirea spontană a inimei Mtrânului. 

Dar muzica şi cântarea frumoasă câte odată produc chiar 
minuni. Am cetit de mult o ştire de ziar, că la Paris mai mutţi 
artişti muzicani au ţinut un concert simfonic. La acest concert 
asista şi un mut, care din ceva accident şi-a pierdut darul vor
birii, dar auzul îi era nealterat şi foarte bine desvoltat. Orchestra 
cânta mereu şi delecta publicul eu valurile-t de armonii simfonii, 
aşa cum numai artiştii o pot face. In culmea interpretării, şi 
când muzica şi-a ajuns apogeul, la un accent subit şi binevenit, 
mutului i-sa déslegat limba şi a exclamat: „Doamne ce frumoasă 
este această cântare". Mulţi vor sta nedumeriţi şi vor contesta 
poate acest caz, dar să nu uităm, că muzica este un dar a lui 
Dzeu, şi că El a făcut asemenea şi mai mari minuni decât ace-
a&ti va mai putea face. 

Să nu abandonăm, ear ora de muzică şi cântări să nu stea 
numai de formă pe orarul din clasă, dar să o facem cu drag şi 
cu multă râvnă, căci ne • facem datoria în primul rând şi apoi 
multe foloase reale vom putea culege pe urma ei. Ora de cân
tări — pentru cei cu auzul.şi cu vocea buni — să ne fie ora 
de predilecţie, şi vorn vedea că multe din asperităţile" vieţii 
noastre dăscăleşti se vor netezi, şi vom suporta mai uşor mul
tele neajunsuri şi greutăţi, dat fiind mai ales faptul, că noi numai 
pe trandafiri nu ne odihnim. 

Cu nădejdea pentru mai bine să ne dăm la muncă, ca să 
nu ne dea de gol versurile pesimiste.«iui Eminescu,care a zis: 

„Curg du)manii tn puhoi, 
Şi s'aşeazâ pela noi, 
iar cum oin cu drum de fier 
Toate cântecele pier". 

Oaltiu. Decembrie 1928 TraiVi Brâloiu Inv. dlft 
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Partea oficială. 
Toate ord in i l e ş i c i r c u l a r e l e , c e s e vor p u b l i c a tn par tea a c e a s t a 

a r e v i s t e i , vor trebui s ă f ie imedia t înreg i s tra te ş i e x e c u t a t e c o n -
ş t i e n f i o s de că tre c e i vizafi . 

No. 74—1929 

Obiect: Material didactic. 
Facem cunoscut tuturor, că din materialul ce-1 avem vom 

da numai şcoalelor, absolut lipsite de material. Nu putem să 
trimitem lucruri aparte. Şcoalele lipsite vor primi complecta 
garnitură. Vom cere din nou dela Casa Şcoalelor, ca să ne tri
mită hărţi, rechizite şi corpuri geometrice, tablouri de ştiinţe 
naturale etc. pentruca să dăm- şcoalelor ce nu au aceste obiecte. 

No. 95—1929 
Obiect: Registre şcolare. 
In cele următoare Vă arătăm preţul registrelor şi imprima

telor, comandate de On. Minister la Tipografia „Cartea Românea-
,scă" pe seama şcolilor primare: 

1. Cataloage de clasă — — —- — — — Lei 6 
2. Matricole „ 2 0 
3. Condici de prezenţă — — — — — — „ 3 0 
4. Registru de intrare şi ieşire — — — — „ 3 0 
5. Condici de expediţie— — — — — — „ 1 5 
6. Registru inventar — — — — — — „ 1 5 
7. Registru de inspecţii şi proc. verbal — — „ 15 
8. Carnete de înscriere şi amenzi — — — » 1 0 
9. Liste de^ amenzi — — —• — — — — „ 1 

10. Situaţii şcolare — — — — — — — „ 1 
11. Certificate de absolvire pentru şcoala prim. — „ 30 
12. Registru de prezenţă pentru grădina de copii „ 12 
Invităm direcţiunile şcolare, ca să ne arate până la 10 

Februarie a. c. felul şi numărul imprimatelor ce le trebuesc, 
Mmitândune în acelaş timp şi costul lor; fiindcă dupăcum am 
comunicat şi într'alt rând, Ministerul numai poate da gratuit 
imprimatele, ci aceste trebusc plătite decălre comitetele şcoale
lor. Imprimatele se vor ridica dela Minister, de către delegatul 
Revizoralului. Fiecare şcoala pe lângă costul imprimatelor, 
ne va mai trimite tn plus 30 Lei, cheltueli avute cu ridicarea 
si transportul acelor imprimate. 

ss . ^ ' Kpggrafia CORVIN* Aiud, * 




